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HÁBORÚS MABÁCSŐNVI ÉVEK
(A 81. dicséret dallamára.)

Ó szent Szeretet áldott Fejedelme.
Kit íiil nem érhet semmi'véges elme. 
Ki előtt ajtót és szível kitárunk : 
Jöltödre várunk !

Kiszállt a Béke hófehér galambja,
Kgy nemzedék a fegyvert másnak adja. 
Egyik nemzet a másik sírját ássa.

Hajolj le hozzánk Isten Szemeíénye. 
Síről., szegények, bűnösök reménye. 
Bölcsek, Királyok csak Téged keresnek. 
Áldott Kezesnek.

Nem lesz itt vége harcnak, háborúnak. 
Minién az egek boltjai kígyóinak
S angyali kar zeng öröm-üzenetet 
Betlehem felelt.

Babilon szennyes vizeinél ültünk.
Az öl világrész liáborog körüliünk. 
Bomlás, pusztulás vett rajtunk uralmat 
Es birodalmat.

Xagy ha maid egykor végső ítéletre 
•Szent angyalidat gyűjtőd egy seregbe 
S lábad alá vetsz minden gonoszokat 
l.s pogányokat.

Fényes nagy népek kárhozókká válnak. 
Istent mcgnltö Béliálhoz állnak.
S kik egy világnak Kólád vallást leltek : 
.lúdások leltek.

Szállj le hál hozzánk Istennek Báránva. 
Válts meg még egyszer minket utoljára. 
Kész a mi szívünk békesség-várása. 
Hozzád vágyása.

BAJA MIHÁLY.

A KARÁCSONYI CSODA 
.1 betlehemi országúton hiába örködnek acélsisakos angol katonák, a világ mégis rátalál a jászolbölcsőre 

és lábujjhegyre ált, hogy a (igennek mély szemében meglássa az Atya szeretőiének magasságát. A rálalálás érzésé­
nek boldogsága az első karácsony óta sem rádiózott. Csodák érzésénél áll meg az emberiség Betlehem kapuinál, 
bármennyire is tagadják a csoda lehetőségét és érvényességét.

Minden teremtés csoda. Yégigkutafhatjuk a folyamatokat és megállhatunk az érlelem lámpásával a 
legutolsó ajtó elölt, belepnünk nem lehel, köd száll az értelemre és eltompulnak az emberi logika borotvaéles metsző- 
szerszámai. A biológia végigkísérheti az élet magnóinak álját a megtermékenyüléstöl a napfényre jutásig, meg­
találhatja az emberi sejtben a jövendő élet gátjait es szobait kifutó-mezejét, megmagyarázhatja a predesztinációt a gén 
működéséből, egyszer csak az Atya ajtaja elé érkezik és zörgetésére nem mozdítják meg benn a kilincset. A fiatal 
családapa is majdnem elerzékenyül, amikor kiesi /iát legelőször kapja karjai közé. mert szíven suhintja a teremtés 
csodája, ami független minden emberi tevékenységtől.

Krisztus éleiének és egyéniségének sok rejtett kádjáról sikerült már elmozdítani a sziklakövet, hogy a 
csillogó tükörben megláthassuk az ég csillagait és azoknak a fényénél próbáljunk valamit elmondani abból, amit 
láttunk. Krisztus gyógyításának csodádhoz egy lépéssel közelebb segített bennünket a világháború utáni vallásos 
lélekgyógyászat, a feltámadás külső körülményeit tisztázhatjuk különböző elméletekkel, spekulációkba bocsátkoz­
hatunk a feltámadott lest anyagára vagy anyagtulanságára vonatkozólag, a karácsonyi csoda előtt azonban abba­
hagyjuk vitatkozásainkat. Elnémulunk. Bármennyit is írtak már Krisztusról kétezer év alatt, valami mindig 
érthetetlen és megmagyarázhatatlan maradi, a karácsonyi csoda.

Ma sem tudjuk és nem is próbáljuk megmagyarázni. Csak elfogadjuk, mint a napnak a fényét, mint a 
kenyerünknek az ízét, mint a halálraítélt a kegyelem felmentését. Mindig éhesek maradunk a fényre és a kenyérre, 
mert régóta bujdosunk már a sötétségben a pusztaságban. A távolból a halál dobjait pergelik a múlandóság angyalai, 
a Indád pitvarába érve azonban előbb meg kell hallgatnunk a karácsonyi evangéliumot.
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. r. . , ... 7. mondatait. Volt idő. amikor mesék hányján
Sokszor hallottuk már.

IJe emlékezzünk vissza az első karácsonyra.dudorászta valaki el a gyi

tulajdon tasággal beszélt tovább az Jye.
lett belőle. Anyay 

A szeretet
és tépelödés. És a testből azóta sem hallott tisztaság 
t tehát a karácsonyi csoda nyitja. Az Atya szeretete. F a r k as P á l.

Üdvös lő beszéd
a visszatérő királvhágómelléki egyházkerület kép­
viselőihez az 1941 nov. 25—2t>-i egyházkeruleti köz­

gyűlésen.

Mélyen tisztelt Eyyházkerideti Közgyűlés .'
Atyák és Testvérek !
Ki t esztendővel ezelőtt, 1939 november hó 22-én 

tartott közgvülésünkön azt a felszólalásomat, amelv- 
lvel hazatért felvidéki testvéreinket üdvözöltem, a 
következő szavakkal zártam :

„A tiszántúli Rákhel még nem vigasztaltatok 
meg teljesen, mert még vannak — óh. mily nagy szám­
má? vannak! - fiai, akik kebléről erőszakosan e 
vannak szakítva. De most a Rákhel szüntelen való 
könnveiben örönisu^ár törik meg és azzal a szóval 
üzen'minden Heródeseknek, melyet annak a magyar 
földnek költője adott ajkaira, ahol még most sem 
szűnt meg a Sión bujdosó sa :

Xapjaid számitvák, megújult az Idő,
És kitől rettegsz, nem féli fegyvereid U,
— az Ige, az Eszme !

\z Eszméért, amelyet megtartottatok és az 
Igéért, a inelv megtartott benneteket: legyetek áldva 
mindörökre hazatért testvéreink.“

Nem tudnék, tehát nem is igyekszem méltó 
szavakat találni annak a hálának kifejezésére, ame- 
Ivet azért érzek s érez velem bizonyára e közgyűlés 
minden tagja, hogv Isten csodálatos kegyelméből ma 
m'vanazzal kezdhetem felszólalásomat — király­
hágóméi léki testvéreink köszöntését — amivel akkor 
végeztem: „az Eszméért, amelyet megtartottatok, es 
az Igéért, amely megtartott benneteket : legyetek áldva 
mindörökre, hazatért testvéreink r

Az ős anyaegyházkerület, a tiszántúli Rákhel 
siralma még most"sem ért ugyan véget. Reformáció- 
korbeli alapítású régi eklézsiái és a XVIII. sza- 
z ad végi új — sajnos, télben maradt — magyar hon- 
foglalás alkalmával kirajzott szép nagy telepes egy- 
házközségei az alsó Tisza és A Iduna táján még iaj- 
dal másán nagv számban és nagy lélekszámúin! élik 
tovább is a Délerdély magyarságával megosztott
kietlen rabéletet. , . ..

Tinéktek, akik már hazajöttetek s akikkel \ aló 
e^vségünk, mely a lélek mélyén sohasem szakadt 
ineg, "néhány hét múlva formailag is helyreáll, nem 
tudunk olvan boldog ujjongással örvendezni, hogy 
ne éreznök a zokogó fájdalom fojtogatását azokért, 
akik még nincsenek itt. . .

Ámde annak, hogy valamikor ők is ítl lesznek, 
éppen a ti ittlétetek "emberi részről a legfőbb biz­
tosítéka, hazatért kedves királyhágómelléki test­

véreink. Hiszen huszonkét éven át együtt vívtatok 
ő velük az eszme és az Ige nemes harcát. Győzelme­
tek sem lehet teljes ö nélkülük. A történetnek ugyanaz 
a vaslogikája, a földi igazságszolgáltatásnak az a tan 
lassú de feltartóztathatatlan érvényesülése, amely 
titeket visszahozott, folvtatódni fog tovább es egy­
szer vissza fogja őket is hozni. Kálvinnal szólva : 
„reméljünk és meg fogjuk látni!“

De minden emberi garancián túl és felül . mái 
szabadultak és még rabok felé ugyanaz a felséges és 
keovelmes Kéz terjeszti ki a maga hatalmát, irgal­
mát és dicsőségét. Emberi okoskodások és számit­
ólások helyett erre a Kézre borulunk ma rá veletek 
együtt és úgy adunk hálát érettetek és úgy könyör­
ülök azokért, akik még nincsenek itt.

A világi történelem ércbe fogja vésni: hogyan 
hoztátok ti haza az Eszme zászlaját, ugyanúgy rej­
tegetve azt a kebleteken száz halál és ezer veszély 
költ, mint a Szibériából tán éveken át tartó búj do­
bással hazatért magyar hadifoglyok az ezredzászló 
foszlányait. A hitvalló történelem pedig hozsánnázm 
f0oja : hogyan hozott haza benneteket az Ige, Isten­
nek a Jézus Krisztusban testet öltött szerelme s a 
teljes Szentírásnak erről szóló bizonyságtétele — a 
templom és az iskola, a zsoltár és a káté. S a világi 
és az egyházi történelem vetekedve fogja majd szá- 
montartani: mit jelentett magyar nemzeti és refor­
mátus egyházi szempontból az, hogy ős anyaegyhaz- 
kerületetekkel való egybetart ozást < >kat, a legnagyobb, 
leggvökeresebb és legelegvítetlenebb magyar refor­
mátus tömbbel való integrális egységtek gondolatat 
lélekben soha fel nem adtátok.

Most, hogv már idehaza vagytok, veletek együtt 
nézünk szét ősi portánkon. A fi tűzben megedzett 
hitetek, drága áron szerzett tapasztalati bölcsesége- 
tek. nagvszerű önfenntartó energiátok segítségül 
hívásával"óhajtjuk a portánkat az új idők új követel­
ményeinek s az azokból felénk zengő örök isteni 
parancsszónak megfelelően rendbetenni, esetleg át 
is építeni. Az idő" sürget, a múlt nem sérthetetlen 
szentség, a jövő s még inkább az örökkévalóság szá­
mára egvedül csak a lényeg a fontos, nem az akár­
mi Ív tisztes forma és akármilyen hagyományos ke­
ret." Jöjjetek, Alvinczi Péter leikétől lelkezett prédi­
kátorok, Szilágyi István szellemétől ihletett tanítók, 
tanárok, Bocskay István eszményein hévülő közéleti 
férfiak Aranv János látomásának örök magyarjai: 
építsük tovább s ha kell, építsük át az öreg portát 
Isten dicsőségének alkalmasabb hajlékául; legyen a 
szívünk vére benne a vakolat! Jöjjetek és miközben 
haladéktalanul rávetjük kezünket a közös munkára, 
ne hallgassunk semmi egyébre, csak közös múltúnk 
nagy bizonvságaira és közös jövendőnk nagy ígére­
teire és kötelezéseire! Jöjjetek és ha még eddig nyom­
talanul el nem tűnt volna, űzzük el együtt a volt 
trianoni határ legutolsó árnyékát is — a ti huszonkét

i
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éven át fennállott önálló egyházkerületetek felettébb 
dicsőséges történetének a legdicsőségesebb pontja mégis 
csak az, hogy most megszűnik. Megszűnik pedig „nem 
erővel, nem hatalommal, hanem az én Lelkem által — 
ezt mondja a Seregeknek Ura!

Királyhágómelléki atyáink és testvéreink, a 
Krisztusért és az ő magyar népéért való hitvalló 
szenvedésben, pásztori önmegáldozásban, rettent­
hetetlen őrállói hűségben örök példáink és meste­
reink : Isten hozott idehaza!

Révész Imre.

Egyssent gyertyalángok 
arany tartókban

(Elhangzott a debreceni Nagytemplomban, lelkész- 
szentelés alkalmából, 1941 november 26-án.)

Atyáink a Jézus Krisztusban!
Az igehirdetés szent hivatása nem ismeretlen 

előttünk. Akik itt állunk, már nem az iskolából vagy 
a vizsgák lázas hangulatából, hanem magukból a szent 
szolgálatok végzéséből jöttünk ide.

Bár tudjuk azt, hogy a református igehirdető 
sohasem hagyhatja félbe tanulmányait s szakadatla­
nul vizsgázik a munkába küldő Úr előtt: mégis — meg­
váltjuk — úgy tetszett nékünk, hogy földi küldeté­
sünk dolgában már semmi új nem történhet velünk 
ez életben.

.. .És a mai napon mégis egy teljesen új dolog 
lett világossá előttünk. Az, hogy most lett voltakép­
pen teljessé Istennek odaszentelt életünk, amidőn 
a külső és belső elhivatás találkoztak egymással.

Idáig olyan gyertya volt a mi szolgálatunk, amely 
egyik kézből a másikba vándorolt. Most megkaptuk 
az arany gyertyatartót is — a gyülekezetnek, ifjú­
ságnak vagy szenvedőknek reánk bízott seregét. 
Isten keze magasra emeli ezt, hogy belehelyezze égő 
szívünket és izzó lelkünket. Szózata pedig ezt üzeni 
nékünk : Itt légy tartóba lett fény, világ világossága ; 
itt emésztődj meg szakadatlan szent lángolásban !

Eddig bölcs vezetők oldalán végeztük az alka­
lomról alkalomra reánk bízott feladatot. Most meg­
találtuk a nyájat, amelyet hiánytalanul kell átadnunk 
az utánunk következők kezébe.

Eddig csupán kinyújtott kéz voltunk minden 
vágyakozásunkkal és munkakedvünkkel együtt ; 
most azt látjuk, hogy száz és száz más kar nyúl 
felénk. Elfogadnak, magúk közé vonnak s a szeretet 
köteleivel meg is kötöznek.

*

Mint hajdan az Úr egyszerű tanítványai, úgy 
mi is elindultunk egykor, hogy lelkeket fogjunk az ö 
merítő-hálójába.

Eddig mindig a part közelében voltunk. Könnyen 
cserélhettünk bárkát. Aki közülünk észrevette, hogy 
az igehirdetés nem az a kényelmes stallum, aminek 
néha a világ híreszteli s ö maga is előre elképzelte, 
az akár végleg is elhagyhatta ezt a munkát, amely 
a hitnélküiiek számára csak kínzóeszköz lehet, de 
még a hit embereinek is tövisből terem legtöbbet.

Ma az atyai kezek érintése arra ébresztett bennün­
ket, hogy a bárka már messze kint jár a tengeren. 
Mögöttünk maradt a part : a könnyű megfutamodás 
lehetősége. Széttárult előttünk az út tálán utak vég­
telensége ; itt kell keresnünk a mélyebb vizeket 
s itt kell megszoknunk azt, hogy égtájak szerint 
igazítsuk utunkat. Alattunk örvénylő mélység, bűnös 
kavargás ; mögöttünk sok-sok hasztalan fáradozás, 
de irányunk mégis égi irány, hálónk élő terhe a leg­
drágább teher s fáradozásunk a legértékesebb földi 
foglalatosság. Viharban, szélben, napsütésben ott 
kell államink a vigyázó hídon. Jaj lenne, ha a hajó 
elsüllyedne! Lelkünket még azzal sem mentenők, 
ha utolsónak hagynánk el a hajót, hiszen a roncso­
kat — egy gyülekezetnek roncsait — egy örökké­
valóságon át kellene kárhozatos mementóként hátun­
kon hordoznunk.

Jó, hogy ezt a feladatot olyankor vállaljuk el 
ünnepélyesen, amikor már évek óta, sőt néhányon 
évtizede gyakoroljuk szent hivatásunkat.

Ismerjük azt, amit elvállaltunk. Tudjuk, hogy 
nekünk nem a. vasárnap az egyedül elfoglalt napunk 
s nem kényelmes felelőtlenség fog reánk várakozni. 
Megpróbáltuk és megláttuk, hogy egyetlen más 
hivatáshoz sem kell annyi lélek és annyi erő, mint 
a miénkhez. Ezért nem kedves ma százezrek előtt.

Tudjuk, hogy óriási feladatok várakoznak reánk.
Utánnuk kell majd mennünk az embereknek.
Meg kell találnunk azt a nyelvet, amelyen bizony­

ságot tehetünk a mai ember előtt az Ige örök-egy 
tartalmáról.

S mindezt egy olyan korszakban kell véghez vin­
nünk, amely még kiforratlan és telve van a szélsősé­
gek és túlzások minden veszedelmével. Alig léptük 
még keresztül küszöbét, de annyit már látunk, hogy 
itt a köveket is kenyérré változtató ember lesz az 
eszmény, a világ minden országát és dicsőségét el­
nyerő élet a legszebb álom s a templom tetejéről 
sértetlenül földre érők mutatványa a legkedvesebb 
vallás. így előre láthatjuk, hogy gúnyolni fognak, 
amikor a testi kenyér mellett lelki kenyeret kínálgatva 
járunk széjjel az emberek között. Megbélyegeznek, 
amidőn a földi hatalom szörnyű versenyfutásában 
kimutatjuk a Sálán osztályrészét. És sokan elfordulnak 
tőlünk, amikor a lelkeket nem a templom fölött 
állók „felvilágosodottságához“ s nem a templom 
előtt bűvészkedők pogánykodásához, hanem belől 
a templomban, az Úr lélekben és igazságban való 
imádságához hívogatjuk.

Ismerjük e szolgálat terhét s ismerjük édességét is. 
Örömmel vállaljuk el.

Köszönjük Kéklek Atyáink, hogy bennünket erre 
még egyszer figyelmeztettetek, a bárkát eloldottátok 
s minket áldó szavakkal irtunkra eresztettetek!

Hitünket, tudásunkat, időnket és szeretetünket 
Krisztusunknak, az anyaszentegvház L iának ajánl­
juk fel. Ö szentelje meg elhatározásunkat, Ö szentelje 
meg égő szivünket s izzó lelkünket, hogy még utolsó 
lobbanásunk idején is egyedül az Ő dicsőségét szolgai­
juk. Úgy legyen, Ámen.

(Debrecen.) Szenes László.

Isten semmit sem talál az emberben olyat, amellyel a 
vele való jólétre indíttatnék, hanem ingyen kegyelméből való 
jóságával megelőzi az embert. Kálvin,

V
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Ünnepélyes állásfoglalás 
a* egyháskcrtiletí közgyűlésen

Lapunk legközelebbi számában, a lap terjedel­
mének korlátozása miatt, nem lehetett mindenre ki­
terjedő tudósítást nyújtani egyházkerületi közgyűlé­
sünkről. De nem is akartunk nagyobb esetnen\ ek 
felett pársoros rövid tudósítással napirendie térni. 
Első hetven így óhajtottuk kiemelni, a rövidre össze­
fogott tudósítás kereteiből, azt az örökre emlékezetes 
és az egvháztörténet lapjaira odaillő ünnepélyt-s 
állásfoglalást, amellvel előbb az esperes! és gondnoki 
kar, majd a közgyűlés plénuma megnyilatkozott 
a püspöki állás napirendre hozott kérdése ügyében. 
Valóban ünnepi aktus volt ez. Megismétlése a barom 
év előtti püspökválasztás impozáns tényének, mel\- 
Ível a gvülekezetek bizalma, egyházkerületünk eleié­
ben páratlanul álló, teljesen egyhangú választással 
emelte a püspöki tisztségre mostani püspökünket,
D Dr. Révész Imrét. A szeretet és bizalom lángja 
az elmúlt három év alatt, még vsak nyert eleven 
lobogásában, melynek most örvendező szemleim 
lehettünk. Ennek bizonyságai azok az okmányok, 
amelveket lapunk mai, karácsonyi ünnepi számában 
ezennel közreadunk, hogy ezzel is igaz és maradandó 
örömet szerezzünk Tiszántúl református népének.
A történeti jelentőségű okmány a következő :

KIVONAT
a tiszántúli református egyházkerület Debrecenben 1941 

november hó 26—27. napjain tartott közgyűlése 
jegyzőkön y v éb ö l.

169. D. Dr. Révész Imre püspök űr 1941. évi 
november hó 19-én a következő levelet intézte egyház­
kerületi közgyűlésünkhöz :

„Mélyen tisztelt Egyházkerületi Közgyűlés !
Püspöki székfoglaló beszédemben. 1938 október hó 

3-án, a közgyűlési jegyzőkönyv 284. pontja alatt 
fa 29. lapon) olvasható- következő nyilatkozatot tettem 
volt az egyházkerületi közgyűlés színe előtt :

»Egyébként 3 év és 3 hónap múlva, alkotmányos 
formák között módja lesz egyházkerületünk minden 
presbitériumának teljes szabadsággal nyilvánítania véle­
ményét — nem arról, hogy a programmomal beváltot­
tam-e. hanem arról, hogy a kötelességemet teljesítettem-e?«

Ezt a nyilatkozatot akkor az egyházkerületi köz­
gyűlésnek méltóztatott észrevétel nélkül tudomásul venni 
és igy — ha hallgatólag is — rámnézve erkölcsileg köte­
lező erővel felruházni.

Az egyházkerületi jögondnok űr. az esperes, egy­
házmegyei gondnok, egyházkerületi tanácsbíró és jegyző 
urak pedig már beiktatásomat, sőt megválasztásomat 
megelőzően szintén észrevétel nélkül tudomásul vették 
azt az elhatározásomat, hogy 1939 február l-lől kezilödö- 
leg három éven át fizetéstelen szabadságot óhajtok 
egyetemi ny. r. tanári minőségemben igénybe venni 
— mely idő alatt természetesen tanszékem nem töltetik 
be — s ezen határidő letelte előtt meg kívánom kérdezni 
az egyházke,viel presbitériumait ajelöl, hogy a püspöki 
székben való maradásomat akarják-e.

A hároméves határidő letelte közeledik és egy ön­
ként vállalt, de a közgyűlés hallgatólagos hozzájárulása

által is megpecsételt legsúlyosabb erkölcsi kotelezettsegel 
Lesitek akkor, amikor az előadottakéit a melyen tisztelt 
Foahárkerületi Közgyűlésnek tisztelettel bejelentem.
' " Kérem, méltóztassék az ennek folytan szükségesnek 

mutatkozó intézkedéseket meglenni. Evegbol püspöki 
állásomat a melyen tisztelt Egyházkerület, Közgyűlésnek 
minden fenntartás nélkül rendelkezésére bocsalom _

.1 Közgyűlésnek irántam eddig tanúsított elne-0 
jóakaratát hálásan megköszönve, maradok 

Debrecenben, 1941 november 19.
Krisztusban alázatos szolgája :

D. D r. R é v ész I m r e sk.,

közgyűlésünket megelőző napon, november ío-en.suiinvL mi 71 ............-- , ,
Harsányt Pál, szolgálatára legidősebb esperes es barn 
Vau László egyházkerületi jögondnok elnöklete alatt tar­
tott esperest 'és gondnoki értekezlet tárgyalás aki vette 

levelét s egyhangú lelkesedéssel honolt.snök

közgyűlésünk elé:
Egyházkerüleli közgyűlésünk tudomásul veszi 

azt, hogy jöliszlelelű Püspök úr eleget telt azon, három 
évvel ezelőtt, megválasztása alkalmával tett kijelenté­
sének, melyet ö 'magára nézve erkölcsi kötelező erővel 
ruházott fél, mely szerint „püspöki állását az egyház- 
kerületi közgyűlésnek minden fenntartás nélkül ren­
delkezésre bocsátja“. Tisztelettel hajlik meg közgyűlé­
sünk a puritán gondolkozás és követ keze tessey férfias 
lénye előtt. Megállapítja azonban, hogy Püspök ur 
említett kijelentését a választás idején minden érde­
keli tényező egyedül avégett vette megjegyzés nélkül 
tudomásul, hogy a választás elfogadását így biztosítsa 
Az azóta eltelt 'három év pedig teljes bizonyságul szol­
gád arra, hogy az a kivételes egyhangúság, mellyel 
egyházközségeink Püsjiök urat az egyházkerület elere 
állították, valóban az evangéliumi ígéret szerint tor­
iéul : „Ismét mondom néktek, hogy 
ha kelten kö-z illetek egy akaraton 
Iesznek a jöIdőn m 1 nden dől 0g
Jel ö l, a m i t e s a k k é r n e k : m e g a d j a 
nékik az én mennyei Atyám." (Máté
ev. XVIII : 19.) , ,

A: érvek és bizonyságok egész hosszú sora, 
szivünk és lelkiismeretünk egyező értelemmel azt dik­
tálja, hogy jötiszteletü Püspök úr mostani felajánlá­
sát elfogadni nem lehet és nem szobait. A mai világ­
helyzetben. amikor az anyajöld reszket és dübörög 
lábaink (dalt és amikor Anyaszenlegyházunk funda­
mentumai is állandóan ostromoltatnak, Isten külö­
nös kegyelmének kelt tekinteni, hogy egyházkerületünk 
élére a kivételes időkben is kiemelkedő kivételes egyéni­
séget állított. Más időkben is nehéz volna, de a mai 
helyzetben nem engedhető meg egy ilyen belső, de ki­
fele is sugárzó válságnak kitenni egyházkerületünk 
életét, mint aminő volna a püspök személyének vál­
tozása. Kifelé védekezésre, bejeié megerősödésre van 
szükségünk. Kívülről a vakhit és az Isten nélkül 
való felforgató törekvések ostromolnak. Idebent nagy 
feladataink vannak : így elsőhelyen az egyházkerület 
megosztása és a Kollégium sorsának biztosítása. 
Mindezeket a problémákat csak az oldhatja meg 
s a kemény harcokat csak az vívhatja meg, aki az 
ügyeket teljesen ismeri és a küzdelem menetét át­
tekinti. Püspök úr hároméin őrállásával bebizonyí-
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lotta azt, hogy a rcábízottak elvégzésében „az élete 
sem voll drága“. Atyai szeretettel, ha keltett erős kéz­
zel, de mindig Isten orcája előtt álló felelősségérzettel 
végezte munkáit ; amely munkavégzés nem egyszer 
alig elviselhető terheket rakott vádlóira. De a predeszti­
náció hitének férfin őrhelyén mindeddig keményen 
megállóit. Kéri közgyűlésünk: álljon meg ezen az 
őrhelyen továbbra is ; és abban a bizonyos tudatban, 
hogy ezzel valamennyi egyházközség óhajtását is 
teljesíti, azl a kívánságot, hogy a püspöki állás tekin­
tetében bármely rendelkezés tétessék, nem lelj csili. 
Imádságainkban kérjük: hajoljon Hozzá a nagy- 
kegyelmű Isten. Sokasítsa meg erejét és éveit, egész 
egyházkerületünk osztatlan örömére és boldogilására.

Egyházkerületi közgyűlésünk az esperesi és 
gondnoki kar értekezletének fenti javaslatát nagy 
lelkesedéssel teszi magáévá.

Az egyetemi ifjúság lelkígondosása
Sokan vannak, akiknek az egyetemi ifjúság lelki- 

gondozásáról alkotott felfogása úgy összegezhető, 
hogy ha az elemi és középiskola valláspedagógiája 
nem tudta Krisztus meritőhálójába terelni az ifjút, 
akkor ez már elkésett igyekezet az egyetemen, a „hit 
és tudás“ immár klasszikussá vált küzdőporondján.

Vélekedésüket, elismerjük, a „rideg“ tények sok­
féleképpen támogatják. Az egyetemi évek sajátságos 
életviszonyai alatt igen élesen elkülönül egymástól a 
lelkek gondozása és az cvangelizáció. Amíg az ifjaknak 
egyik része igényli és valósággal megkívánja azt, hogy 
hitélete gondoztassák, addig a másik csoport a leg­
merevebben clleneszegül minden evangelizáló törek­
vésnek.

Ez azonban a Létektől áthatott missziói felelősséget 
nem befolyásolhatja. A missziói munkának lényégéhez 
tartozik az, hogy szüntelenül a lehetetlennek látszót ostro­
molja. A lelkek üdvösségének féltő gondja s a jövendő 
vezetőrétegének Isten színe elé való odavezetése az 
egyetem népével szemben sem merülhet téli álomba. 
Ha valahol, úgy itt érvényes az a tétel, hogy az aka­
dályok megpillantása csak arra való, hogy lássuk a 
hegyeket, melyeket a hitnek el kell mozdítania Krisztus 
Király áljából.

Ezek előrebocsátása mellett lássuk most már 
az egyetemi ifjúság lel kigondozásának korlátáit, ter­
veit, módjait és eddigi eredményeit — egyházkerü­
letünk egyik egyetemi városában, a debreceni egye­
temen.

I. Az egyetemi élet levegőjétől távol élő emberek 
általában úgy képzelik el az adott helyzetet, hogy egy 
hosszú tanéven át a lelkigondozás rendelkezésére áll 
a hallgatók teljesszámú serege. így voltaképpen nincs 
is másra szükség, mint egy-két „otthon“ helyiségre 
s egy megfelelő lelkigondozóra. Ez utóbbinak termé­
szetesen egész évben nincs más gondja, mint az, hogy 
állandóan az ifjak között forgolódjék, fölkeresse őket 
a folyosókon, az előadótermekben; személyes isme­
rősük, atyjuk, bátyjuk, barátjuk, tanácsadójuk s 
Bibliához vezetőjük legyen ; prédikáljon nekik és 
csoportos összejövetelekbe szervezze őket stb.

Ez a vélekedés csaknem minden tételében felül­
vizsgálatra, javításra és kiegészítésre szorul.

1. Elsősorban azt kell leszögeznünk, hogy az 
intenzív lelkigondozás számára szemeszterenként csu­

pán mintegy két hónap áll rendelkezésére. Október kö­
zepén járunk, mire az ifjúság a legkorábban össze­
szedhető s december elején a közeledő vizsgák és kollok­
viumok pszichózisának hatása alatt önmagától meg­
szűnik minden „mellőzhető“ tevékenység. A második 
félévben február közepén indul az élet s a rendesen 
ideeső húsvéti vakáció leszámításával elérhetők az 
ifjak április végéig. A tapasztalat szerint a leglelkesebb 
nekiindul ás is legfeljebb 6—10 heti összejövetelt tud 
rendezni félévenként. Ennek az időhatárnak a meg- 
nvujtása még egészen buzgó csoportoknál is kivételes 
jelenségnek tekintendő. Gyakran e 6—10 órának kellene 
ellensúlyoznia sokezer más életóra ellenkező igényeit és 
súg almazásait!

2. Az egyetemi ifjúság e négy hónap viszonyla­
gosan nyugodt ideje alatt is szüntelenül fluktuál, vál­
tozik. Arcok tűnnek el s új arcok merülnek fel. Hiány­
talan teljességben, összetartott közösségben sohasem 
lehet együtt látni őket. Vannak olyanok, kiknek szá­
mára a stúdium annyira mindent jelent, hogy érdek­
lődésük csupán erre a szűk körre korlátozódik. Mások­
nak viszont az egyetemi élet csupán epizódnak számít 
másirányú elfoglaltságaik közepette. \annak azután 
pályamunkán, disszertáción dolgozók, ^könyvtár- 
rajongók, még vasárnap is „inspekciózó“ szeminá­
riumi, intézeti gyakornokok, üres idejükben irodában 
dolgozók, magántanítvánnyal foglalkozók, évközi 
vizsgákra, szigorlatokra készülők, betegeskedők, füg­
getlenség-élvezők és notórius hazautazgatók. Vannak, 
akik előadásra mindig késve jönnek s a végén sietve 
távoznak; szóval elérhetetlenek. Lakásukon meg 
kveszturai adatok szerint is bajosan lehetne meg­
találni egyiket-másikat. S {gy a lelkigondozásnak még 
a számára oly szűkre szabott időn belül is csak 
egy mindig-csonka és tagjaiban állandóan cserélődő 
ifjúsági táborral lehet foglalkoznia.

3. Igaz ugyan, hogy ennek a Ielkigondozásnak a 
vezetése teljes embert kíván, de a helyzet ismerete 
alapján s a fenyegető lelkészhiányra tekintettel igen 
nagy luxusnak tartanám, ha négy-öt hónap munkaidő 
kedvéért évi tizenkét hónapra alkalmaznánk önálló 
egyetemi lelkigondozót. .....................

Kikapcsolva a személyi megfelelőség kérdését, ál­
talánosságban azt mondhatjuk, hogy a jelenlegi meg­
oldás, amely szerint az „egyetemi ifjak egyetemen 
kívüli lelkigondozása“ az ú. n. klinikai lelkész hatás­
körébe tartozik, megfelelő lenne, ha a kérdéses hóna­
pokban még egy kisegítő segédlelkész beállításával 
egyéb, mellőzhető tevékenységektől mentesítve volna. 
Néhány számadat megvilágítja ennek szükségességét: 
Ennek a lelkésznek feladata, hogy az egyetemi temp­
lom körül kialakuló s nagy reményekkel induló „nagy­
erdei egyházkörzet“ gyülekezeti életét irányítsa és szol­
gálja a szokásos módon. Ezenkívül a körzet területén 
lévő klinikákon, Auguszta-szanatóriumban és Horthy- 
kórházban (állandó segédlelkészével együtt) heten­
ként mintegy 1000 beteg személyes látogatását végzi, 
tart 60—70 kórtermi áhítatot s vezet a gyülekezetben 
s az ideeső intézetekben 12 bibliakört. Iratmissziót 
szervez, keresztel, temet, szinte naponként úrvacsorát 
szolgáltat ki stb. Ha tehát nem tekintjük a véges em­
beri képességek kérdését, már akkor is nyilvánvaló, 
hogy ennek a lelkésznek nem lehet elég ideje — a 
lelkileg-szcllemilcg egyaránt magas igényű — egye­
temi lelkigondozás számára, miután a szintén meilőz- 
hctctlenüf fontos kórtermi pasztoráció is éppen a nap
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legértékesebb óráit veszi el tőle. Egyébként minden 
remény megvan arra, hogy ha ez az. egyházkor»t 
megerősödik, önmaga fog alkalmazni tehermentesítő 
munkaerőt az említett idő tartama alatt.

A lelkigondozó személyének fontosságát azonban 
sehogv sem szabad túlozni. Sem ismeri az a mai ifjúság 
lelkűidét, egyházhoz és „tekintélyekhez" való viszonyát, 
aki egy ,^negfelelő" ember beáillíiásával a kérdést meg­
oldódnak tekintené. A mai ifjúság nem tudja szeretni 
azt, ha valaki „kívülről“ állandóan belevatkozik az 
6 életébe. Azt kívánja látni, ha mindenben önmaga 
a rendező. Ezért nem lenne megoldás a több lelkigon­
dozó beállítása sem, mert az az egy még inkább meg­
teheti, hogy az ügy érdekében, testct-le Ikct igénybe­
vevő fáradozásai, szervező tevékenységei közben 
láthatatlanná tevő ködsüveget húzzon fejére.

Ajánlatos, hogy minél többször találkozzék sze­
mélyesen a hallgatókkal. De e személyes eszme est- rck 
sohasem fogjak elérni a közösségben találkozás él­
tekét. Aki ugyanis ismeri az egyetemi életütemet, az 
könnyen belátja, hogy magán beszélgetésekben ritkán 
találkoznak a személyek, a hely, a mód s az alkalom 
annvira, hogv annak „átütő" ereje legyen.

Bár e ielkigondozó személyes bizonyságlevésének 
igen nagv jelentősége lehet, de munkájának legcélra­
vezetőbb módja mégis csak ez : diákokon kérésziül 
diákokhoz.

II. A közös találkozás módjai lehelnek az 1. otthon­
élet, 2. heti összejövetel és végül 3. konferenciák.

1. Debrecenben hit vallásos irányú diákegyesüle­
tekben mindezidáig nem fejlődött ki klubszerű otthon- 
élet. Pedig helyiséget ad az egyetem s volt rá idő 
(1935—36-ban), amikor két teljesidejű ifjúsági lelki­
gondozó igyekezett volna ezt megszervezni. Ennek 
valószerű okai között szerepel az, hogy napközben 
éppen a legértékesebb ifjúsági elemnek „nincs vesz­
tegetni való ideje". Este pedig már nem mennek ki 
az egyetemre, mivel ezt a távolsághoz nem szokott 
tiszántúli diák messzelévönek tartja s internálasában 
jól felszerelt társalgó áll rendelkezésére.

2. A heti összejövetelek (bibliaóra, vitaest, vidám 
délután) igen alkalmas megoldásnak látszanak. Jelen­
leg hét bibliakör működik a debreceni egyetemi hall­
gatók között : ebből öt áll a klinikai lelkész személyes 
vezetése, illetőleg irányítása alatt. E számba nem 
foglaltam bele a theologusok külön bibliaköreit.

A bibliaórák időpontjának megállapításánál ren­
geteg akadállyal kell megküzdeni. Könnyebb egy ka­
zalban megtalálni az elrejtett tűt, mint a reggelizéstől- 
vacsoráig terjedő időben egy olyan órácskára buk­
kanni, amely tíz hallgatónál többnek megfelel. Egész 
napon át szétszórt előadások; magas óraszámban 
intézeti, szemináriumi, laboratóriumi gyakorlatok a 
város három részén ; könyvtáridő, magántanítás, kö­
telező torna, korszerű honvédelem, leventeelfoglaltság, 
menzaidő, énekkar, zenekar, öregcserkészet, bajtársi 
egyesület, egyetemi kör teljesen befödik a nap hasz­
nálható részeit. Úgyszólván minden hallgatónak más 
tanrendje vem! S ekkor még nem is említettük az olyan 
aggályokat, hogy a kérdéses összejövetel előtt vagy 
után kinek lenne kárbavtsző „lyukas" órája ; kinek 
kellene tíz perc alatt a város másik végéből akkorra 
ideérni, vagy óra után azonnal a legközelebbi villa­
moshoz futásnak eredni stb.

Jói tudjuk, hogy mindezek olyan akadályok, 
melyeken az ifjú, aki érettségi után egy bizonyos lelki

igényességgel jön az egyetemre, feltétlenülßtjözni fog- 
Xein az Isten dolgai azok, melyeknek erdekosszeutkozes 
cselén feltét 1-,nül a rövidebbtí kell húzniuk. . . De 
mit szóljunk azokról, akik úgy jönnek egyetemre, 
hogy egyetlen egy alkalommal sem képesek „időt szo­
rítani" a közös találkozás céljára?

A tapasztalat szerint legalkalmasabb vacsora 
utáni időre tenni a heti összejőve ti leket s olyan helyen 
tartani, amely közel esik a diákság lakó-centi urnáihoz. 
Ez az elv uralja a jelelikgi bibliaórákat is.

3. Szemeszterenként egy-két nagyobbszabású 
konjerencia a hivogatás és összegyűjtés hathatós esz­
köze lehet. E tanévben két ilyen konferenciát ren­
dezünk. .

III. Lássuk ezek után az egyetemi hallgatok lelki­
ségének és egyháziasságának néhány jellemző vonását.

A lelkigondozás egyik célja az lenne, hogy egy 
táborba gv'üjtse a különböző karok és szakirányok 
diákjait. Eszménye ebben a tekintetben a Krisztus­
ban eggyé lelt keresztyén gyülekezet. E törekvése közben 
észre kell vennie, hogy a mai diákok szörnyű módon 
[elaprózódott társadalomban cinek. Ha különböző 
szakiránvú diákokat ültetünk egymás mellé, azonnal 
megőrződik az. egymás mentalitásától való kölcsönös 
idegenkedés fagyos szele. Kiveszőben van az egyeli mi s 
látású, nagvhorizonlú, más hivatásokat is kellőleg 
ismerő és értékelő ember eszménye. Helyébe a szak­
tudós és szakember lép, aki sajátmagáról tud an nyűt, 
hogy ő egy csavar a nagy gépezetben, de a szomszéd­
járól még ennyit sem. Az a körülmény, hogy néhány 
nagvohh nemzet politikai jelszó időnként külső igy- 
ségbe fűzi őket, nem változtat semmit a mélységek­
ben végbemenő végzetes differenciálódáson, lény­
ként kell elkönyvelnünk, hogy az egyes fakultások 
közötti animózit áama sokkal komolyabb és idegesebb, 
mint a régi studensek világának aranyhumorú kedves 
évődései.

A lelkigondozás alkalmain nem szoktak nagy 
diáktömegek felvonulni. Ezzel kapcsolatban tehetjük 
meg másik megfigyelésünket. Református ifjúságunk 
nincs eléggé felkészülve a maga örökös számbeli ki­
csi ínségének tudomásulvételére. Még az értékesebb 
diákok is alig-alig tudják magukat kivonni a száza­
dunkra jellemző tömegmozgalás romantikájának igé­
zt te alól. Hamar elkedvetlenednek, ha keveseket lát­
nak maguk körül.

Valláspcdagógus Testvéreim! Amíg a gyermek 
és ifjú előttetek ül a paliban, ne szűnjetek meg bi­
zonyságot tenni arról, hogy az l r útja keskeny út és 
kevesen járnak rajta! Én úgy látom, hogy a közeledő 
esztendőkben az () küzdő egyházának ezt a leckét 
fogja feladni mindennap az Úr.. .

Egyháziasság dolgában a következő jobb típu­
sokkal találkozhatunk egyetemi hallgatók között :

1. Főleg klinikai betegágyra ktrült diákok vallo­
másaiból állíthatom, hogy az Istennel való élő viszony 
ápolgatása sokkal több ifjú lelkében megvan, mint 
ahogy arról rendes körülmények között meggyőződést 
szerezhetünk. Csupán az a baj, hogy a „kötelező" 
hittanórák, kati kliétikai mankónjáratások és túlzott 
gyámkodások közben sohasem szoktatták őket a 
gyülekezeti élet bt n való öntevékeny részvételre. Ezért 
az Egyetemen nem is tud mii kezdeni sok református 
i íj ú.

2. Itt találom meg a magyarázatát annak a fel­
tűnő jelenségnek, hogy az egyetemi lelkigondozás első-



1941___________________ ___________DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 217

sorban elérhető senge miért éppen a virágvasárnapi 
konferenciák, Tahi, Szárazó s a többi nagy lélekkohók 
egykori látogatóiból tevődik össze. Meglepő ugyanis, 
hogy nem a buzgó családi otthonok sarjai s nem a 
kiváló valláspedagógusok volt növendékei azok, 
akik önként keresik a lelkigondozás alkalmaival való 
találkozást, hanem a sokak által félreértett, kifigu­
rázott és lenézett egykori konferenciázó diákok. Az 
otthon és kötelező vallásórák sok-sok drága értéke 
búvó patakként tűnik el az egyetem kapujában, 
amikor az ifjú lemond minden régi tekintélyről s újra 
akarja felépíteni a világot. De az egykori konferen- 
ciázók azonnal otthon érzik magukat az egyetemi 
lelkigondozás „nem. kötelező" összejövetelein is. 
Diákos virtussal gyülekeznek össze akár a ké.ő esti 
órában is, esőben, sárban vagy szállingózó hóban. 
Eljönnek fáradtan is és felélénkülnek a kinyitott 
Szentírás körül, nekipirulnak, kérdeznek, felelnek, 
énekeimk, imádkoznak. Nem csinálnak nemzeti 
erényt az ú. n. vallásos szemérem üres fikciójából, 
hamm kisebb arányaiban is régi reformátorainkra 
emlékeztető bátorsággal ágálnak, szerveznek, szolgál­
nak s újakat hívogatnak. Én ma annyira látom a 
középiskolások számára rendezett konferenciák nagy 
jelentőségét, hogy ha vallástanár volnék, nem nyu­
godnék, amíg minden növendékem legalább egyszer 
részt nem vesz lakóhelyéiül távol egy-egy ilyen önkéntea 
és szabad légkörben rendezett, Ige fénye alatt álló több­
napos táborozáson.

3. Találkozunk az egyetemen olyan típussal is, 
amely azt állítja, hogy itt vesztette el a hitét. A köze­
lebbi vizsgálódás azonban azt mutatja, hogy nem 
annyira a hit elvesztésével, mint inkább fogalom­
zavarral állunk szemben.

Köztudomású, hogy az egyetemen belől egyes 
dolgokra túlkorán, másokra meg túlkésön jön rá az 
ifjú. Ezért rendesen az történik, hogy felborul szá­
mára az értékek addigi egyensúlya. Minde nt bírálni 
kezd s nem menekülhet ettől a kritikától a magával 
hozott hitélet és vallásos ismeret sem.

Ez még önmagában nem lenne baj, mert a kritika 
megtisztulást eredményezhet. A kritika közben el­
vesztett értékeket nem szabad sajnálni, mert jobbakat 
kapunk helyükbe. Igaz ugyan, hogy az ifjú az egye­
temen belekerül a krisztusi élet és emberi tudományok 
óriási feszültségű küzdelmébe, de itt rendesen nem a 
hitet veszti el, hanem azt, amit ő tévedésből egynek 
vett a hittel.

Kísérletező valláspt dagógiánk s némely tanköny­
vünk hibás szelleme a felelős azért, hogy vallásokta­
tásunkban még mindig sok elavult ú. n. kultúrprotes- 
táins elemet szív magába az ifjú. Ezek az „értékek" 
valóban könnyen megolvadnak, vagy lángralohban- 
nak a próbáltatások tüzében. Csupán hiú drágakő, 
fa és pozdorja ez (I. Kor. 3 : 10.). Az ifjú azonban 
mit sem tud erről s úgy gondolja, hogy velük együtt 
Krisztust temeti el.

4. Sokkal gyakoribb az egyetemen az, amit val­
láscserének nevezhetünk s ami végső elemzésben nem 
más, mint a második parancsolat ellen való vétkezés : 
az élő Istennek bálvánnyal való felcserélése.

Az egyetemi ifjak egy részét nem érdekli a ke­
resztyén vallás. Eltekintve néhány beteges lelki jelen­
ségtől, ennek a látszólagos vallási indifferenciának 
többnyire az az oka, hogy az ifjú által még kellőleg 
nem ismert s éppen ezért sok titokzatosságot lehelő

új élethivatás nála vallásos színezetet nyeri s kiszorí­
totta helyéből a „régi" vallást. Sajnos, néha ez az 
állapot állandósul egy egész életre, mint aliogv azl 
láthatjuk ú. n. művelt középosztályunk néniéIv tag­
jainak vézna és keszeg „vallásosságánál".

így történhet meg, hogy amíg pl. a debreceni 
egyetem világhírű sebészpro/csszora, az agyműtétek 
specialistája felejthetetlen rektori beszédeiben áhí­
tattal áll me g az örökkévalóság nagy kérdő- és felkiált ó- 
jelei előtt, add'g egy elsőéves medikus talán a legelső 
anatómiai gyakorlat után, mint a dolgok végső okai­
nak „biztos" ismerője, fanyar mozdulattal intéz cl 
vallást, hitet s mindent, ami ezzel össze függ. Nála 
megindult az a pogánvos folyamat, amelyben a pro­
fess io-hó\ confesaio lesz.

ö. Gyakran találkozunk olyanokkal is, akiknek 
az egyházhoz való viszonya voltaképpen tulajdon 
egyházuk „pártatlan" bírálatában im riil ki. Az a le­
nyomásunk, hogy nincsenek tisztában a gyülekezel, 
az ige hirdető sth. evangéliumi értelmével, mert hiszen 
kielégítetlen kívánalmaik igen sokszor tipikusan 
római katholikus kívánalmak. Máskor meg feltűnő, 
hogy ugyanezek az ifjak (akik ma szellemileg vég­
telen távolságban állanak mindenfajta liberalizmus­
tól) milyen kritikátlanul alkalmazzák a megvén­
be dett vallási liberalizmus ócska fegyvereit, mint pl. 
„A dogmák közötti különbség nem érdé kel, nv rt egy 
Istent imádunk." „Templomba nem járok, mert 
Istennek elég sóhajtani bárhol" sth. Nem érzik, hogy 
mindezeket más összefüggésben és más hangsúllyal 
kellene elmondaniuk. A keresztyén hitéletet rendesen 
egynek veszik valamilyenfajta világnézettel.

Debrecenben, sajnos, ismeretlen az a megfenye­
getett volta miatt szoros egységbe1 tömörülő református 
diákság, amely pl. a szege éli egye temen olyan nagy­
szerű lehetőségeiket nyújt a lelkigondozás számára.

Nagy küzdelmeket, sok szeretelel kíván az egye­
temen végzett lelkigondozáa. S éppen ezért foggal elvár 
egy parányi érdeklődést mindenki részéről.

Szenes I-ászló.

Hírek az egyházmegyékből

.1LSÓSXA BOLCS-H A.IDÚ VIDÉK I /Ve, 17/ ÁZMKG l/V.
„llr. I-’Olili -lúneis Fmlékliáz." íelaialása llajdúliudliázou.

Október 18-án adta ál rendeltetésének Itajdúhadház közön­
sége azl a házat, melyet a nagy természettudós, nyelvújító, 
a Hajdú Kerület egykori volt főorvosa lakóháza heh én 
emelt jórészt közadakozásból. A .. 1 )r. Földi János Kör" 
Vezetősége céljául a tudomány és irodalom szolgálatát tűzte 
ki. havonként tartandó felolvasó és előadó üléseken.

A felavató beszédei 1). I)r. Nagy Sándor kollégiumi 
levél tárnok és 1 )r. Gulyás Pál író tartották. I). 1 )r. Nagy 
Sándor Dr. Földi János életét és munkásságát ismertette, 
míg Dr. Gulyás Pál ..Földi Hadház. felett" címmel tartott 
előadást.

ÍV ház építésével régi adósságát rótta le Hajdúhadház 
közönsége Dr. Földi János emléke iránt.

A második irodalmi délutánt november 'i'J-én tartotta 
meg a „Dr. Földi János Kör". IVlőadó ez alkalommal Por­
zsolt István nyíregyházi tanítónőképzőintézel igazgatója 
volt. aki gróf Széchenyi Istvánról emlékezett meg igen 
szépen kidolgozott beszédében. IV. Kiss Ilona tanítónő 
ugyanez alkalommal Arany János : „Széchenyi emlékezete" 
című költeményét adta elő. Mindkét alkalommal az össze­
jövetelt Molnár Zoltán lelkipásztor nyitotta meg.

ssssssesaweei



Ihiiilíihailliáy. reii»iiiiátiissá<|a zászlót ajándékozoll •> 
ti-z-iúiliVl\i mórinálusoknak. Felemelő ünnepségben volt 
!w!akicidnv, nvelvliatámn élő Hszaújhcly. refonna- 
. , I. november 16-án. A hajdúhadhazi g\ ulekiztl,
•oneiv'testvérré fogadta a felszabadulás után a tiszaujhe yi 
«viilvke/.etvt. november 16-án díszes sHvem nemzeti zászló­
val ajándékozta meg kisebbik testveret, de ezenkívül I I 
d'irab teljes szent írást. 2ó darab zsoltárt. 10 darab He.det- 
Ikt-'Í Kátéi és •>."> darab emléklapot is hozott a gyülekezet 
a"Útinak Az Igét Molnár Zoltán hajdúhadhazi lelkész 
ne Lukács 12:62 alapján. „A kicsiny gyülekezet 

m-lv az ellenséges idegen áramlatban is megtartotta hitet 
mondotta az Igehirdetó . most a nagyobb testvérid 

„1,1,1, Ivvwreket kapott. A nemzeti zászlót, a nemzet- 
hűség ori.k szimbólumát, a teljes szent Írást, a redormatus 
ember megváltozhatatlan törvénykönyvét es hitinek meg-
doni keletien alapját, a vigasztalót es megerősítést ad„
forrást a zsoltárt és hitvallása zsinórmértékét a Heidelberg 
K „el •• \ zászlóra ráhímezték gondos és szerető kezek a 
maavar címert és Lukács 12: 62. versét. Magat a zászlót 
méivenszántó gondolatok közlése közben v itez Dr. Hadhaz. 
I'ervnc fögondnok úr adta át. A szeretet gyöngyei, a kony- 
nvek olt csillogtak a gyülekezet tagjainak szemen a meleg­
szívű. hivő református úr közvetlen mondatai nyomán.
\ hcivbeli lelkipásztor vette át a zászlót ünnepi fonnak 
között és köszönte meg a nagyobbik testvér epito szeremet.

A gyülekezet kicsiny, csak 261 lélek, de a zászló át­
adásának ünnepi istentiszteletén ott volt a gytdekeze 
auraja-nagvja. senki nem hiányzott, aki csak járni tudott. 
Vx'uslván'és gyermek egyaránt boldogan vett reszt e ked- 
veT és "meleg testvéri ölelkezésben. A gyülekezet minden 
családja kapott valami emléket a testvér egyháztól. - 
Legyen Isién gazdag áldása a szeretoszivu hajduhadhazi
atyafiakon. , . , , „ , .

V Ijáli gyülekezet december 7-en szép ünnepség ki relé­
ben emlékezett meg az ősi debreceni Kollégiumról. A dél­
előtti istentiszteleten Itéderváry Dezső beregszászi vallas- 
oktatö-segédlelkész hirdette az Igét. Délután val asos-cstet 
rendezeti a gyülekezel. A szószéin szolgalat után Illyés 
c,villa b re-'szászi segédlelkész tartott értékes es kedves elő­
adást a debreceni Alma Materről, majd Itéderváry Dezső 
adta elő mélv álérzéssel Sajó Sándor : „Magyarnak lenni 
eimú költeményét, végül Béesy István beregszászi vallás­
in nár egyik novelláját olvasta lel. Zarószot Lengyel 1 al 
lelki pú s/t or mondott, hálát adva Istennek a megáldott 
napért és megköszönve az előadók komoly szolgálatát. 
A begyül! persely pénzt a presbitérium beküldte a Kollé­
gium megsegítésére. II

II /■; V/..S.V.U, YA t'.V.S.i Cl El, VII Á/.MKG VE.

IKipaSZlor aiKaiIHl iliutja utau via«i wiH.uio,nu.. 
lelkész M gyülekezet ni. két játékasztalos. 13 változatú orgo­
náját. A bensőséges istentiszteletet Sütő Zoltán törökszent­
miklósi orgonista-kántor szólóéneke, valamint a helybeli 
kis vegye skor által előadott Halmos: XCVII. zsoltára 
(Minden földek...) tette ünnepélyesebbé. Hégi vágya tel­
jesedett be ez alkalommal a tiszaroffi híveknek a gyulekc-
Zt‘t iif(' bllZ^Ó - • /. f Artiimlnal’d cJróf WülHpck
H * ‘‘ ‘ * “ *

ügyi minisztérium és sok'^ála^ttataiéin8 romiíáhAt 
megújíttatta a roma" "ralo ^a“ékot most szentelte fel 
templomát s a kiekesiUtt s JI A templomszen-
Isaúk Imre maramaros-ug i-ri,.viseletében Dr. Keserűtelesen megjelent a rezéről Kalapon
István foszolgabiro, az ^ g Franki vezérigazgató kép- 
Öt 1 ti lgaoU voltak az egyházak és a község képviselői is.

híró prédikált, a szenteles /sn«i > Ulítette meg
nagvbocskóiak jelenlegi lelkésze azokat

MÁRA MAROS-UGOCSA1 EG YHÁZMEGYE.

Tenmloinszenlelés Xayyboeskón. A máramarosmvgyvi 
,..i.....i .... ..crtLv/.inií «.v f»inómult maovflr“ haranű.

ikiknek kösz.iinhető, ho^ a uagybocskoMdMmult^jpn^yar^

szó Igát a tá t;1 tn o sfS má f el sze ívtelt le ni plombán folytathatja 

a református egyház.

V \G YKÁROLYI EGYHAZMEGYE.

:-ss2hh:bíe.s=

ESIss

OH Es útbdső berendezéssel látta el templomát csaknem

■JäÄä Ä «eg
(U aiuo.aiKis b „ lelkipásztor hosszú eveken

BSBÄ Är^XTi
buzgóságának, a presbitérium megértő támogat asanak es az 
egijházlagok áldozatkészségének köszönhető.

SZ A TMÁHI EG YHÁZMEG VE.

A szatmári efl> liázmeuye lelkipásztorai, tanítói es_ gyü­
lekezeti munkásai számara csendes napot tartott Dr. l e 
renczv Károly egyházkerületi missziói lelkész Khergyar- 
maton dec. 1-én. Első alkalom volt ez, amikor lelkészek es 
. -iiiít ói'- isten b'i-je körül letelepedve beszélgettek meg az egvüUmunkálko8dis akadályait, az akadályok elhárítását 
és teleitek arra a kérdésre : minek kell meghalni bennem, 
hniíy megszülessen új emberem. .......

Kevesen jöttek össze ez áldott napra, de a jelenlevők 
azzal a vággyal és elhatározással távoztak, hogy rendsze­
resíteni kell az ilyen találkozásokat.

V koesordi iivülekezet dec. 5-én szentelte fel nemreg 
szerzett bibliakör! és ifjúsági otthonát. Kimondhatatlan 
volt a gyülekezet öröme, hogy most a nagy világégés idején, 
romlás és pusztulás közepette otthont szerezhetett az Ige 
számára, ahol édesanyák, fiák és leányok hetenkent össze­
gyűlve erősödhetnek az élet harcára. .

Xldolt, építő hatású szolgálatot végzett ez alkalommal 
a gyülekezeti istentiszteleten és az esti szeretet vendégségén 
Dr." Eerenczy Károly, Dr. Ferenczy Károlyné és Zimanyi
József segédlelkész. . ,

\ szatmári népfőiskola Kocsordon 1942 januar 2-an 
IIvilik meg, amikor az ünnepélyes megnyitás mellett az elő­
adók találkoznak, hogy Dr. Ferenczy Karoly egyhazkeru- 
lcti missziói lelkész vezetésével megbeszéljék, mi a lényégé, 
a többlete minden népfőiskolái előadásnak. Ez az össze- 
hannnüc ezüLspopsnelí és hasznosnak ígérkezik arra, hogy



1941 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 219

KÜLÖNFÉLÉK
A püspöki jjiivailalmi földesére ügye. Egyházkerületünk 

november 26-i közgyűlésén tárgyalta a püspöki java dalmi 
földcsere ügyében felülvizsgálatra kiküldött bizottság jelen­
tését és az ahhoz fűződő javaslatokat, de a felszólalók beszé­
deiket zárt ülésen mondták el, csak a szavazás volt nyil­
vános. A közgyűlés Telegdy Lajos közgyűlési tag indítvá­
nyát fogadta el 39 szavazattal 19 ellenében. A határozat, a 
következőképpen hangzik : „Méltóztassék akár az előbbi, 
akár újonnan kiküldendő bizottság által felderíttelni ezen 
cserejogügylet összes lényeges körülményeit, az elhangzott 
javaslatok és felszólalások figyelembevételével és az ügyész, 
a felügyelőbizottsági, esetleg az eljárt elnökségi tagok be­
vonásával is felderíttetni és a való tényállást megállapít­
tatni ; másfelől a kerületi Gazdasági Hivatal bevonásával a 
csereügylet számadását megvizsgáltatni és okmányokat ni 
és e tekintetben is hű tényállást megállapíttatni és ezen 
jelentések beérkezte után és értékelésével újabb közgyűlésre 
érdemi határozatot hozni."

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától■
6357—1941. szám. Tárgy : Ravasz László Lm lék-

könvv ajánlása.
KÖRLEVÉL.

Az Országos Református Lelkészegyesület D. I)r. Ravasz 
László püspök hatvanadik életévének betöltése és püspök­
ségének húszéves jubileuma alkalmára Ravasz László 
Emlékkönyvet szerkesztett ,,És lön világosság" címen. 
Ezt az emlékkönyvet a kebelbéli lelkipásztorok és lelkészek, 
tanári és tanítótestületek, más egyházi tisztviselők és az 
egyházközségek figyelmébe a legmelegebben ajánlom. —- 
A Ravasz László Emlékkönyvmegrendelői nemcsak könyvtá­
rukat gazdagítják a mai magyar szellemi élet egyik igen érté­
kes kötetével, hanem ugyanakkor a Kálvineumoknál létesí­
tendő Ravasz László Alapítvány növeléséliezis hozzájárulnak.

Az Emlékkönyv előjegyzési ára 18 P, amely összeg 
1942 február 1-ig két egyenlő részletben is beküldhető. 
Az Emlékkönyv az Országos Református Lelkészegyesület 
Főtitkári Hivatalánál, Debrecen, Központi Egyetem, je­
gyezhető elő. A kötet bolti ára az előjegyzési árnál jóval 
magasabb (25 P) lesz.

Debrecenben, 1941 december (>.
Atyafiságos tisztelettel: 

l)r. Révész Imre, püspök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
6362—1941. sz. Táryv: A nem áll. népisk. tanítók fizetéski­

egészítő államsegélyének gyorsutalványozá­
sára vonatkozó rendeletek.

KÖRLEVÉL
a Daifylisztcletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
151,500—1941. VI. főoszl. sz. alatt közölte velem a kir. 
tanfelügyelőkhöz intézett rendeletének másolatát, amellyel 
lehetővé válik a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészek 
hitfelekezeti iskoláinál alkalmazott tanerők ideiglenes 
államsegélyének folyósítása addig is, míg a szabályszerű 
állásbetöltés az 55,500—1941., illetve a 147,000—1941. sz. 
rendelet alapján és annak jóváhagyása meg nem történik. 
Erről az iskolafenntartó egyházközségek iskolaszékeit az 
alábbi másolatok közlésével tájékoztatás céljából értesítem. 

Debrecen, 1941 november 6.
1». Dr. Révész lnne, püspök.

1.
X ni. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszternek 73,760— 
1938. VI. szám alatt valamenny i tankerületi kir. Főigazgató­
hoz, valamennyi kir. Tanfelügyelőhöz intézett rendeletének 

másolata:
A m. kir. Központi Illetmény-hivatal az elsőízben 

megválasztott nemállami tanítók illetménykimutatásait 
az 1641—1932. ein. számú rendeletemnek megfelelően 
annak idején az iskolafenntartók által az 1. sz. minta szerint 
szerkesztett kimutatások alapján készítette el (1. Hivatalos 
Közlöny, 1932. évi 10. számát).

A m. kir. Pénzügyminiszter úr az 1937. évi 3840/1V. sz. 
rendeletével (1. Budapesti Közlöny, 1937. évi 146. számát) 
az említeti kimutatás egyes rovatait módosítván, az alkal­
mazottak összes személyi és szolgálati viszonyait feltüntető 
1. számú kimutatás készítését elrendelte.

Tekintettel arra, hogy a Központi Illetményhivatal 
a nemállami tanszemélyzet illetménykimutatásait csak 
abban az esetben képes' pontosan vezetni, ha az iskola­
fenntartók az elsőízben alkalmazott kisegítő, segédl am i nkről 
a hivatkozott pénzügyminiszteri rendeletben foglaltak szerint 
készítik el az 1. számú kimutatást, felhívom Címet. intéz­
kedjék haladéktalanul, hogy az iskolafenntartók 1938. évi 
január hó 1-től elsőízben alkalmazott tanerőkről a Hivatalos 
Közlöny és a Néptanítók Lapja legközelebbi számában 
megjelenő, 1. számú kimutatást, a hivatkozott pénzügy­
miniszteri rendeletben előírt és házilag készítendő újalakú 
nyomtatványon már a saját érdekükben ts azonnal küldjék 
be a m. kir.' Központi Illetmény-hivatalnak, mert ellenkező 
esetben az államsegély kiutalása késedelmet fog szenvedni.

Budapest, 1938. évi március hó 3-án.
A miniszter rendeletéből : 

llr. Borevzky Elemér s. k., 
miniszteri tanácsos.

II.
\ ni. kir. \ állás- és Közoktatásügyi .Miniszternek 111.100— 
1946. VI. ü. o. szám alatt valamennyi kir. Tanfelügyelőhöz 
és a kecskeméti népoktatási kerületi kir. Tanfelügyelőhöz, 

intézett rendeletének ni á s o I a t a •
Az említett és teljesen indokolt súlyos panaszok miatt 

kir. Tanfelügyelő úr mindenkori kötelességévé teszem, hogy 
a fennálló rcndelctek szerint a nemállami elemi népiskolák­
hoz át választott rendes, megválasztott vagy meghívott 
helyettes cs szabályszerűen alkalmazott segélydíjas es 
kisegítő tanítók részére a szükséges iratok és adatok kézhez­
vétele után soronkívül azonnal utalványozzon a m. kir. 
Központi Illetményhivatal útján háromhavi ideiglenes 
fizet éskiegészítő államsegélyt. . .

Ha a tanító államsegélyének végleges utalvanyozasa- 
ról az iratok felterjesztését követő két hónapon belit! kit. 
Tanfelügyelő úr nem kap értesítést, az ideiglenes lizeles- 
kiegészítő államsegélynek további három (összesen lehat 12) 
hónapra való utalványozásáról a kellő időben gondoskodjék.

Az ideiglenes fizetéskiegészítő államsegély a működés 
megkezdése napjától utalványozandó. A július-augusztus 
hónapokban megválasztott helyettes tanítók vagy alkal­
mazott segélydíjas és kisegítő tanítók részére az ideiglenes 
fizetéskiegészítő államsegélyt a működés megkezdése, de 
legkorábban az év szeptember havának első napjától kell 
utalványozni. Hasson oda a kir. Tanfelügyelő úr, hogy 
a július-augusztus hónapokban megválasztott helyettes 
tanítók a hivatali esküi lehetőleg az állás elfoglalása, illető­
leg a működés megkezdése (de legkorábban szeptember ho 
első) napján legvék le. . .

Ha a kir. Tanfelügyelő úr utalványozása folytan tizetes- 
kiegészítő államsegélyt élvező tanító megválasztásához 
vagy alkalmazásához a fennálló tői vények vagy rendeleti > 
értelmében nem járulhatok hozzá, a k r. I anfelügyelo vu 
által ideiglenesen kiutalt illetmények beszüntetése uan 
intézkedem. . . .. , ..

Az újonnan szervezett tanítói állásokra l\tválasztón, 
megválasztott, meghívott vagy alkalmazott tanítót tize cs 
kiegészítő államsegélyének ideiglenes utalvány ozasakot a 
kir. Tanfelügyelő' úr a szervezési rendelet másolat at a 
m. kir. Központi Illetmény-hivatalnak küldje meg.

Nyomatékosan felhívom a kir. Tanfelügyelő ur hSva­
méi jelen rendeletéin pontos végrehajtására, val.iiiiii! -11 ‘**- 
liogy ennek a rendeletemnek hatálya az állásuktól teltukrV 
lett és a rendkívüli katonai szolgálatot teljesítő tanítok 
helyettesítése céljából alkalmazott ideiglenes helyettesítők 
fizetéskiegészítő államsegélyére nem terjed ki. Az ny< 
tanítók részére szolgálati úton továbbra is tőlem keit ki ni 
a fizetéskiegészílő államsegély folyósítását.

III.
A ni. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Mi «isteniek 135.800 
1941. VI. föoszt. szám alatt valamennyi kir. Tanfelügyelő- 

liöz intézett rendeletének m á s o 1 a t 9 :
A 73,760—1938. VI. számú rendelet értelmében az 

elsőízben alkalmazott ncmállami népiskolai kisegítő, helyet-
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,vsiu;s<v| ideiglenesen megbízott. segély-díjas illetőleg helyel- 
s tanítók személvi adatairól felveti I. szánni Kimutatás 

;,/ iskolafenntartó (az iskola helvi hatosaga) közvetlenül 
küldi int « a Központi liléimen} hivatalhoz.

' Kimutatást vsak késedelmesen, hiányosan vagy hiba- 
I j.i.iiv „le« és ezért gyakran előfordul, hogy az 

újonnan alkalmazott, nu-gválasztott tanító ^téskiegeszito 
államsegélyét vsak késedelmesen, sokszor hónapok múlva
1""''iVrviidelvm azért, hogv a jövőben az I. számú kimuta­
tási az iskolafenntartó (iskola helyi hatosaga) hanem 
a tanító jelentkezésétől, fogadalom, eskü leleteKuo! szami- 
{ott 21 órán belül kir. Tanfelügyelő ur küldje meg a Koz
ponti liléi ménv hivatalhoz. ir,««-»is

Amennyiben a fogadalmat (esküt), nem kir l anfeli gye o 
úr. hanem helvi megbízottja veszi ki. a helyi megbízott 
a fogadalom (esküi letételéről s/.olo jelentésével együtt 
„romod köteles az I. számú Kimutatást is kir. ranfelugyelo 
úrhoz megküldeni és azt kir. Tanfelügyelő ur. amennyiben 
szükséges, átjavitia és U órán belül a Központi Illetmény- 
hivatalhoz továbbítja.

l-ovüttal a Itt.100—19-10. szama körrendelet negye­
dik bekezdését hatályon kívül helyezem és elrendelem 
hogv a jövőben az újonnan alkalmazott, megválasztott 
tanítók fizetéskiegészítő államsegélyét kir. ranfelugyelo ur 
kétszer ívd. összesen tizenkét hónapra folyósítsa ídeigle-

csatolt keleti és erdélyi területen a hitfelekezeti népiskolák­
nál alkalmazott tanítók illetmenyugyeiben soronkivul 
■>4 óra aluli intézkedjék az élőin módón az Illetmény hivatal­
nál ijgv, hogv addig is, míg a tanítót az előirt módón meg 
nem választják vagy meg nem hívják es a választást a tan- 
kerületi kir. Főigazgató jóvá nem hagyja es a rendes allam- 
segélv kiutalványozható nem lesz. az alkalmazott tanító 
gyors* utalványozás alapján azonnal hozzájusson fizetes-
kK^sfaros'^Mképpm 'hozzájárulok ahhoz, hogy a fent

azoknak a tanítóknak a részére is, akik nem Jjl0™an■ 
mázolták, hanem az egyházi főhatóság részéről elhelyezettek 

Nvolc napon belül jelentse kir. 1 anfelugyelo ur, hogy 
a rendeletem alapján kinek a gyors utalvanyozasi ügyét
intézte el. , . , .

Budapest, 1941. évi december ho 4-en.
A miniszter rendeletéből :
Ur. Balassa Brúnó s. k., 
miniszteri osztályfőnök.

.1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

IÍ4Ö4 1941. szám. Tárgy : Állami tanítók részvétele a hit­
felekezeti oktatásban.

nesen.
Budapest. 1941. évi január hó 20-an. ,

A miniszter rendeletéből .
Ur. Herlelendy Jenő s. k..
miniszteri osztályfőnök.

IV.
\t á sola t.

M. I\ir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszterium.

141.991 1911. VI. főoszt. szám.
Táruv : A nem áll. népisk. tanítók fizetés­

kiegészít) államsegélyének gyors 
utalványozására vonatkozó ren­
delet kiterjesztése a visszacsatolt 
erdélyi országrészek iskoláira.

Valamennyi visszaesni olt erdélyi országrész! kir. Tan­
felügyelő úrnak.

A 7:5.7011 l>i:ts. Vb. illetve az ezt kiegészítő 111,100—
19 KI. Vb és a 1:50.800—1941. Vb főoszt. számú rendeletci- 
met az újonnan alkalmazott (megválasztott) nemállami nép­
iskolai kisegítő, helyettesítéssel ideiglenesen megbízott (az 
állásukból felfüggesztett és a rendkívüli katonai szolgala­
tot teljesítő tanítók helyettesítése céljából alkalmazottak 
kivételével), próbaszolgálatos segélydíjas tanítók fizetes- 
kiegészitö államsegélyének gyorsabb kiutalása céljából 
a visszacsatolt keleti* és erdélyi országrészek nemallamt 
iiéoiskolai tanítóira vonatkozólag is kiterjesztem.

A kir. Tanfelügyelő úr tehát a tanító fogadalmának 
kivétele után a 72.700 1988. Vb főoszt. számú rendeletem-
In n előirt 1. számú kimutatási 24 órán belül a fizetéskiege- 
szitő államsegély gyors utalványozása céljából az erre vonat­
kozó rendelkezésével együtt a m. kir. Központi Illetmény- 
hivatalhoz küldje meg.

Az állás helyi javadalmául az előd, illetve az iskola- 
fenntartó által biztosítottat fogadja el és ezt is közölje ren­
delkezésében az Illetmény hivatallal.

Budapest. 1911. évi június hó 9-én.
A miniszter rendeletéből:
Ur. Balassa Brúnó s. k..
miniszteri osztályfőnök.

V.
X ni. kir. Xállás- és Közoktatásügyi Miniszternek 151.500 
1041, X. főoszl. szám eláll a visszacsatolt keleti es erdélyi 
területen működő kir. Tanfelügyelőkhöz intézeti rendeletének 

ni á s o I a I a :
1941. évi június hó 9-én kelt kir. Tanfelügyelő úrhoz 

intézett 141.991 1941. számú körrendeletemben intézked­
tem a visszacsatolt területeken a hitfelekezeti népiskolák­
nál alkalmazott tanítók illetményeinek gyors utalványozása 
tárgyában. Felhívom kir. Tanfelügyelő urat, hogy a vissza-

KÖRLEVÉL
a nagy tiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.
A m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztérium 

190 804__1941. Vb főoszt. szám alatt közölte velem, mi­
szerint tudomása van arról, hogy a visszacsatolt keleti es 
erdélyi területeken a hitfelekezeti népiskolákban a taiutas, 
szükséges számú tanerő hiányában több helyen szünetel, 
igen sok iskolában pedig a helyettesítő, vagy több tanerő 
munkáját ellátó hitfelekezeti tanító a megkívánt tanítási 
eredményt képtelen elérni. Ez a jelenség sajnos, eppen 
a magvar tanköteleseket sújtja.

A* hit felekezeti népiskolák tanerohianya remélhet oleg 
hamarosan megszűnik. A V. K. Miniszter ur arra kért, 
ho«v az állások szabályszerű betölteset a leghatározottabban 
szorgalmazzam. Addig is felhívta a kir. hőigazgato urakat 
arra utasítsák a hatáskörük alá tartozó területen mukodo 
állami népiskolai tanítókat, hogy segédkezzenek a hitfeleke­
zeti népiskolákban járó gyermekek oktatásában, ha ezt 
a helyi körülmények lehetővé teszik és az illetékes iskola- 
fenntartó hatóságok is jónak látják. Az együttműködés 

......k„„n,4AcAi o vir Tímfpliiovfdn ur a laimia

n Az ilven formában felekezeti iskolánál oktató állami 
tanítók természetesen továbbra is fegyelmi és szolgálati 
szempontból kizárólag az állami hatóságok alá tartoznak.

A kisegítés legfeljebb csak 1942. évi január ho végéig 
engedélvezhető. ...

Erről a nagytiszteletű esperes és iskolaszeki elnök 
urakat tudomásulvétel és megfelelő eljárás végett értesítem.

Debrecen, 1941 december 12.
D. Ur. Révész Imre.

püspök.

Pályázati hirdetmények
Berettyóújfalu református jiolgári leányiskolája egy 

lemondás folytán megüresedett tanári állásra pályázatot 
hirdet. Pályázhatnak bármilyen szakos, polgári vagy közép­
iskolai tanári képesítéssel bíró jirotestáns vallasd nők és 
férfiak. Előlépés és illetmény fizetéskiegészítő államsegély- 
ivei az állami tanárokéval azonos. Az igazgatótanácshoz 
intézett kérvényeket az intézet igazgatóságához kell e hirde­
tés megjelenésétől számított 21 najion belül beküldeni. 
X megválasztott szolgálata február 1-én kezdődik.

X kisújszállási református Horthy-gimnázium fenn- 
iartótestülete pályázatot hirdet egy eltávozás folytán meg­
ürült latin-magyar szakos rendszeresített tanszékre és egy 
nyugdíjazás következtében megürült testnevelési rendszere­
sített tanszékre. Pályázhatnak megfelelő képesítésű protes­
táns vallású tanárok. A javadalom az államival azonos. 
A pályázók folyamodványukat, amelyhez életkorukat, vallá­
sukat. magyar állampolgárságukat, hazafias érzésüket és 
megbízhatóságukat, végzett tanulmányaikat, tanári képest­

ig VIr-*
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lésüket, eddigi szolgálatukat, katonai szolgálatukat igazoló 
okmányokat kell csatolni, 1942 január 7-ig .küldjék be a 
Gimnázium Igazgatóságához. Közszolgálatban nem állók 
igazolják azt is, hogy nem esnek a zsidótörvény korláto­
zása alá.

Barabás református egyházközség pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett II. sz. tanítói állásra. 
Fizetés törvényszerű, 30%-a helyi javadalom, megállapított 
lakbérrel. Pályázati határidő 21 nap.

Beregdéda református egyházközsége — miniszteri 
jóváhagyástól feltételezetten — pályázatot hirdet az újon­
nan megszervezett második tanítói állásra. Javadalom : 
a kezdő tanítói fizetés 20%-a és lakbér a községtől; fizetés­
kiegészítő államsegély. Kötelesség egyházi törvények és 
népiskolai szervezet szerint. A község Beregszásztól 7 km-re 
fekszik. Villanyvilágítás bevezetve. Pályázati határidő a lap 
megjelenésétől számított 21 nap. Kellően felszerelt és válasz­
bélyeggel ellátott kérvények Református Lelkészi Hivatal, 
Beregdéda (Bereg vm.) címre küldendők.

Az 1938. évi november hó 25-én kelt 83,700—1938. sz. 
körrendeletemben a nemállami elemi népiskolai rendes taní­
tók fizetéskiegészítő államsegélyének gyorsutalványozása 
tárgyában kelt 65,000—1924., 113,253—1924. és a 96,000— 
1928. számú körrendeletéin! hatályát kiterjesztettem a nem­
állami elemi népiskolákhoz megválasztott vagy meghívott 
segéd- és alkalmazott helyettes és kisegítő tanítókra.

Rendeletéin kibocsátásával azt a szociális célt akartam 
szolgálni, hogy az állásba jutó tanítók a hivatali ügyvitel 
esetleges kényszerű késedelmessége miatt anyagi hátrányo­
kat ne szenvedjenek. Számos írásbeli és szóbeli panasz 
érkezett mégis hozzám, hogy-sok tanító hónapok óta műkö­
dik valamely iskolánál és illetmények nélkül hónapokon 
keresztül nagy nélkülözéseket kell elviselnie.

Csonkapapi református egyháza 21 napos határidővel 
pályázatot hirdet II. sz. tanítói állásra. Fizetés, kötelesség 
törvényszerinti. Állás azonnal elfoglalandó. Pályázatok 
Lelkészi Hivatal. Csonkapapi, utolsó posta Mczőkaszony 
küldendők.

Debrecen református egyháza pályázatot hirdet a \ . K. 
Miniszter úr jóváhagyásától feltételezetten két lemondás 
folytán megüresedett tanítónői állasra. Fizetés törvény- 
szerű. Természetbeni lakás vagy lakbér. Kötelesség : egy 
vagy több osztálv vezetése, belmissziói munkában részvétel. 
Pályázók okmányaikkal (oklevél, nem református képző­
ben végzetteknél vallástani pótképesílő, keresztlevél, illető­
ségi bizonyítvány, összes — esperesileg megerősített — 
szolgálati bizonyítvány, az utolsó a pályázati hirdetmény 
megjelenése utáni kelettel, mely a minősítést félreérthetet­
lenül magában foglalja, a kommunizmus alatii magatartást 
igazoló bizonyítvány, állásban levőknél a hivatali eskük, 
illetőleg fogadalmak'letételét igazoló bizonyítványok, erköl­
csi bizonyítvány, megszállt területen működött tanerőknél 
az igazolóbizottság által kiállított bizonyítvány, legújabb 
keletű hatósági orvosi bizonvítvány, származást igazoló 
anyakönyvi nyilatkozat arról, hogy a zsidótörvény hatálya 
alá nem esik. kivonatok nagyszülőkig) felszerelt kérvényüket 
Református Egvházi Hivatal, Debrecen, Kálvin-ter Íz. 
címre küldjék. Áz okmányok eredetiben, vagy közjegyző 
által hitelesített másolatban terjesztendő)! be. Pályázati 
határidő a hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap. 
Korteskedés minden formában tilos és a pályázatból kizáró 
ok Bemutatkozni csak Molnár Ferenc lelkipásztor, iskola­
szék! elnöknél (Ispotály-tér 2. sz.) és Szabó Károly iskola­
széki előadónál (Eötvös-utca 50. sz.) szabad 1941 januar 
5-től 11-ig d. u. 3—4 óra között. A megválasztott a Debreceni 
Református Tanítók Segélyegyesületének kötelezett tagja. 
Az "egyház költözködési költséget nem ad. A kérvényhez 
megcímzett és felbélyegzett boríték melléklendő az okma- 
nvok visszaküldésére.

Dögé református egyházközsége pályázatot hirdet le- 
nondás folvtán megüresedett IV. sz. tanítói állasra. Pályáz­
atnák férfiak és nők. Ixisvárda közvetlen közelségé előny, 
lavadalom. : egyháztól 10%, államtól 90%, községtől lak­
bér. Kötelessége : kijelölt osztályok lamlasa, ismetloiskoja- 
ban tanítás, belmissziói munkában segédkezés, kantortamto 
szükségszerinti helyettesítése. Határidő : 1942 januar 4. 
Állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Református Lelkeszi 
Hivatal, Dögé címre küldendők.

Kispalád református egyházközségének presbitériuma 
pályázatot hirdet az államhoz történt kinevezés folytán 
megüresedett II. tanítói állásra. Fizetés es kötelesség tör­

vényszerű. Csak nők pályázhatnak. Határidő e hirdetés 
megjelenésétől számított 15 nap. Állás azonnal elfoglalandó. 
Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Kispalád, Szalmár 
vármegye küldendők.

Laskod református egyházközsége pályázatot hirdet 
újonnan szervezett III. sz. tanítónői állására. Fizetése 
törvényes. Pályázati határidő 21 nap. Iskolaszék.

Xagykervki református egyházközség 21 napos határ­
idővel pályázatot hirdet kántortanitói állásra. Helyi java­
dalom 39 értékegység: 12 kát. hold szántó, 12 mázsa 
kétszeres búza, 6 mázsa zab és évi 140—200 P stóla. Ezen­
kívül ad az egyház a szorosabb értelemben vett tanítói és 
a tulajdonképpeni kántori javadalom szétválasztásáig évi 
200 pengőt. A termények árát és a 200 pengőt az Illetmény- 
hivatal havonta előre fizeti. Termények ára 19, illetve 17 
pengőben öl évre fixírozva van. Orvos, vasút helyben. 
Nagyváradi középiskolák 18 kilométerre. Kötelességek : 
a kijelölt osztályok vezetése, kántori teendők ellátása, 
énekkara szervezése. Csak férfiak pályázhatnak. Megválasz­
tott köteles elődjének mintegy 170 pengős beruházását 
(traktorszántás) megtéríteni, kántorpróba ideje később 
állapítlatik meg, ennek költségéi, a megválasztott kivételé­
vel, a pályázók viselik. Pályázatok a nagykereki Református 
Lelkészi Hivatalba küldendők.

Nyírlövői református egyházközség pályázatot hirdet 
lemondás folytán megüresedett kántortanitói állásra. Fizetés : 
lakás, kert, 15% helyi hozzájárulás, államsegély. Köteles­
ség díjlevél szerint. Pályázhatnak kántortanítói oklevéllel 
bíró férfiak és nők. Állás azonnal elfoglalandó. Határidő 
21 nap. Református Iskolaszék, Nyírlövő, u. p. Pap (Szabolcs 
megye).

Tiszabees református iskolaszéke pályázatot hirdet 
megüresedett jérjitanítói állásra. Javadalom: kezdő fizetés 
fele az Alapítvány pénztárából, többi államsegély. Szép 
lakás természetben, nagy kerttel, gyümölcsössel. Hároni- 
tanerős osztott iskola van. Kötelesség : iskolaszék utasítása 
szerint. Kántor és lelkész akadályoztatása esetén azok helyet­
tesítése. (Ixétmanuálos orgona van.) Gyümölcsészelet ked­
velő részére korlátlan lehetőségek, külön jövedelemmel. 
Pályázati határidő 21 nap. Állás választás, után azonnal 
elfoglalandó. Kérvények Lelkészi Hivatalhoz küldendők. 
Megváltandók 90 P.

Tiszaesege református egyházközsége pályázatot hirdet 
a — lemondástól feltételezetten megüresedő — XI. sz. 
tanítónői állásra. Fizetése és kötelessége törvényszerű. 
Pályázati határidő 15 nap. Választás a X állás- és Közoktatás­
ügyi Miniszter jóváhagyása után válik jogerőssé. Szabály­
szerűen felszerelt pálvázati kérvények — felbélyegzett 
válaszborítékkal ellátva — Református Lelkészi Hivatal, 
Tiszaesege, Hajdú m. küldendők.

Túristvándi református egyházközsége e lap 21. számá­
ban megjelent pályázatát 21 nappal meghosszabbítja.

TARTALOM:
Baja Mihály: Háborús karácsony ének 
Farkas Pál": A karácsonyi csoda 
Révész Imre: Üdvözlő beszéd
Szenes László: Egyszerű gyertyalángok arany tartóban 
Ünnepélyes állásfoglalás az egyházkerületi közgyűlésen 
Szenes László: Az egyetemi ifjúsági lelkigondozása 
Hírek az egyházmegyékből — Különfélék — Hivatalos 

értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

KARÁCSONYRA
BIBLIA
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Ä „MÉLIUSZ“ KÖNYVKERESKEDÉSBŐL
DEBRECEN, FERENC 3ÓZSEF-ÚT 26. SZ.
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DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő
... . „ r r 1 1 _ IV.. Felekl-u.és papiszabosaga. Hódmezővásárhely, 46. szám.

\7 országos him Szántó I.-nek 1935. óta haláláig volt ,tof?
ivszjíö mestere. Hiszitek ORLE-formába szovetselyempalástot, su

■nek 1930. óta naiaiuig » * -ORLE-formába szovetselyempalástot, su-
veg[,;,t^^jnÄÄÄF«ÄÄveget, tógát. övét. papi mellényt, ttegu ieiuj.tun. .-nfz.éiet« L raknak, nem (tBLE-formájn palástja, mérséteU áron 
átalakítom ORLE-tormába. Elismerő- és alénloleNelekkel mmlaKK 
szolgáink. Pontos időben, portomentesen szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Lelkész urak figyelmébe ! ! !
aózsASSV JÓZSEF építési vállalkozóifmfpHéei. ü.e,o**Si ee terrezés. .áUalala

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 
szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja.
Számos elismerő fs kitüntető bizonyíts ánj ok.

Tiszátok. Postatiék 11

Beleírni Mlgétói Bt. tiíkja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása

értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
Alapttotta : 

Sesztina János 
1819-ben.

wasnagykereskedés 
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 é s 15-43

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, 
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-n. 20. sz. 

jő minőséi;: fontos munka: kedvező fizetési feltételek:
Református Iparos. ___________________________

„TAKAREK0SSA6“
I KERESKEDELMI RT

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ES FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNIUMGYÁR RT.
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmónlumok javí­
tása, átépítése, áj homlokzat­
éinak, villamos fujtatóberende- 
zéeek. — Méltányos feltételek, 
■flvászl kivitel.

Iiiiiíiitii

MISKQLCZY IB10S
papi palást készítő
KASSA, Fő-utca 59. 
UNGVAR,
Pázmány Péter-u. 3.

Selvempalástot készít 
már 140'— P-től kezdve, 
süveget 15-— pengőért.

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

debreceni fiókja
Piac-uIca 45—47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANK ÜZLET MINDEN AGAV A L

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez
a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább : 
a gáz a legkényelmesebb; 
a gáz a leggyorsabban kezelhető; 
a gáz melege pontosan szabályozható 
a gáz számlaértéke egy hónappal későbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze­
ték, k berendezésénél.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fülőkály- 
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvetés:
IIATTHYÁNY-LTCA 17. sz. 

Telefon : 26-58. ii.
DEBRECEN SZ. KIR. VAROS 

VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztél és azon­
nal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyó­
sít. — Mint a Future főbizományosa, fog­
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.
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Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1941—2S37


